
 

 

 
 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
N. 13 del reg. 
 
 
 
 
Del  10.06.2019 

 
 
 

Oggetto: APPROVAZIONE DEL RENDICONTO DELLA GESTIONE 
ESERCIZIO 2018 

 
L’anno DUEMILADICIANNOVE il giorno DIECI del mese di GIUGNO alle ore 17:45 

nella sala consiliare del Comune suddetto. 
Alla prima convocazione, in sessione ordinaria,  che è stata partecipata a norma di legge 
ai signori Consiglieri, risultano presenti all’appello nominale i Sigg.ri: 
 

   Presenti Assenti 
Sindaco: Nazzarro Velia X  
 

    

Consiglieri: De Luca  Rosa X  
 Zazza Alessandra X  
 Mazzetti  Mario X  
 Muzi Lorenza X  
 Ottaviani  Italo X  
 Simeoni Giuseppe X  
 Mattia Pasquale X  
 Mandara  Tullia X  
 D’Antonio Domenico X  
 Prosperi Alberto X  
 Cimei  Gaetano  X 
                     Di Natale Mauro X  

 
 
Assegnati: n. 12+1 (Sindaco)                            Presenti n. 12 
In carica: n. 12                    Assenti  n. 1 
 
 Risultato che gli intervenuti sono in numero legale; 
 
- PRESIEDE l’assemblea la Dott.ssa Lorenza Muzi, nella sua qualità di Presidente del   
  Consiglio Comunale; 
- Partecipa il Segretario Comunale Dott. Francesco Cerasoli 
- La seduta è pubblica. 

COMUNE DI CARSOLI 
Provincia dell’Aquila 

 

Piazza della Libertà, 1 – Tel.: 0863908300 Fax: 0863995412 



 

 

Il Presidente del Consiglio pone in trattazione il punto all’ordine del giorno e dà la parola 
all’Assessore Mario Mazzetti per l’illustrazione della proposta di deliberazione. L’Assessore si 
sofferma brevemente sulla costituzione del nuovo gruppo consiliare e annuncia la necessità di un 
confronto di maggioranza finalizzato ad una verifica improntata comunque a senso di 
responsabilità. Aggiunge che, in considerazione della chiarezza espositiva sia della proposta di 
deliberazione sia del parere reso dal Revisore dei conti, può avere direttamente inizio la 
discussione sul rendiconto 2018 con gli interventi dei consiglieri. 
Interviene il Consigliere Domenico D’Antonio per sottolineare di voler condurre la propria 
riflessione partendo dalle osservazioni rese dal Revisore dei conti nella relazione al rendiconto, 
che definisce attenta ai particolari e completa di considerazioni e suggerimenti meritevoli di 
attenzione, con particolare riferimento ad alcuni elementi che depongono per la sussistenza di 
rischi per la tenuta degli equilibri finanziari non immediati ma prospettici, qualora non ci fosse una 
presa d’atto di determinate situazioni ed un percorso attento ed orientato alla riduzione della spese 
correnti e in particolare di quelle improduttive. Individua quindi dette condizioni di rilievo ai fini di 
una analisi complessiva della situazione finanziaria dell’Ente nel risultato negativo del conto 
economico, nel dato del risultato di cassa e della relativa anticipazione di tesoreria, nel risultato 
negativo della gestione di competenza, nel dato della diminuzione progressiva nel tempo del 
risultato di gestione, nella differenziazione tra quanto accertato e quanto riscosso in materia di 
entrate tributarie, nella generale difficoltà di riscossione delle entrate dell’Ente, nel rischio che il 
fondo contenzioso si rilevi non adeguato, nel richiamo del Revisore alla necessità di un’adeguata 
copertura dei servizi a domanda individuale e della intestazione delle utenze ai gestori degli 
immobili comunali.  Si sofferma quindi su altra tipologia di spesa, in particolare quella relativa ai 
contributi alle associazioni che definisce, in alcuni casi, non solo improduttiva ma concretante 
ipotesi di speco di denaro pubblico. Ritiene necessario intraprendere percorsi lineari e virtuosi al 
fine di evitare il rischio di disequilibri finanziari connessi alla presenza simultanea delle dette 
criticità.  
Intervenire il Consigliere Italo Ottaviani per dichiarare non condivisibile la qualificazione di spreco 
di denaro pubblico operata dal Consigliere Domenico D’Antonio con riferimento ai contributi di 
promozione delle attività delle associazioni locali. Aggiunge che se il Consigliere D’Antonio non 
condivide le attività o gli indirizzi dell’Ente dovrebbe limitarsi ad  esprimere il proprio disaccordo, 
senza formulare giudizi temerari.  
Il Consigliere Domenico D’Antonio invita il Consigliere Italo Ottaviani ad un confronto pubblico nel 
quale dar voce alle perplessità in ordine alla correttezza delle contribuzioni alle associazioni. 
Interviene il Consigliere Mauro di Natale per sottolineare che diverse visioni dell’attività 
amministrativa sul territorio e del modo di amministrare la comunità, comportano differenti giudizi 
su ciò che possa dirsi vantaggioso o meno per l’Ente, in particolare in tema di gestione delle 
risorse. Così anche i problemi di cassa possono valutarsi non negativamente, se solo si considera 
che possono essere determinati dall’operosità dell’amministrazione, anche a fronte di circostanze 
sottratte al controllo dell’amministrazione, come nell’ipotesi di ritardo del rimborso di una 
anticipazione effettuata per conto della Regione in materia di lavori pubblici. Invita ad un impegno 
costruttivo e di collaborazione nell’ultimo anno di mandato amministrativo, durante il quale contegni 
e posizioni improntate ad ostruzionismo non possono che essere deleterie per la comunità. 
Interviene l’assessore Mazzetti dando lettura di alcune delle considerazioni e delle indicazioni 
proposte dal  Revisore nella propria relazione al rendiconto, per rimarcare come le stesse per lo 
più, anche quando formulate in forma di suggerimenti, corrispondano a buone prassi 
amministrative già in essere presso l’Ente quando addirittura non costituiscano semplice rinvio a 
momenti procedimentali da sempre patrimonio amministrativo degli enti locali e del Comune di 
Carsoli. 
Il Consigliere D’Antonio interviene per invitare a non confondere l’analisi anche critica dell’utilizzo 
delle risorse con atteggiamenti ostruzionistici.  
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
Vista la proposta di deliberazione, allegata al presente atto per costituirne parte integrante e 
sostanziale; 



 

 

 
Visti i pareri favorevoli espressi a norma dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000 dai Responsabili dei 
Servizi interessati; 
 
Con votazione che presenta il seguente risultato: 
 
Astenuti:    0 
Votanti:  12 
Favorevoli:  10  
Contrari:    2  (D’Antonio – Prosperi) 
 
 

DELIBERA 
 
 

1) Di approvare la  proposta di deliberazione avente ad oggetto: 
 
“APPROVAZIONE DEL RENDICONTO DELLA GESTIONE ESERCIZIO 2018” 
 
che, allegata al presente atto, ne costituisce parte integrante e sostanziale. 
 
 
Infine, stante l’urgenza, con separata votazione che presenta il seguente risultato: 
 
Astenuti:    2   (D’Antonio – Prosperi) 
Votanti:  10 
Favorevoli:  10  
Contrari:    0   
 
 
La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ex art. 134/4 D.Lgs. n. 
267/2000. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 













 
Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima 
seduta, viene sottoscritto come segue: 
 
 IL PRESIDENTE                                                                  IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to:  Dott.ssa Lorenza Muzi                       f.to: Dott. Francesco Cerasoli 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 

 
 - E’ stata pubblicata sul sito web del Comune - albo pretorio on line il giorno                  
03.07.2019 per rimanervi per quindici giorni consecutivi (art.124, c. 1 del                                                  
T.U. 18.08.2000 n. 267 – art.32 c.5 Legge 18.06.2000, n.69) 
                
- E’ copia conforme all’originale; 
 
Dalla Residenza comunale, lì 03.07.2019 
    
                                 Il Segretario Comunale 
                                                       f.to Dott. Francesco Cerasoli 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 
 

□ E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, c.4  del T.U.  18.08.2000, 
n.267); 

 
□ E’ divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art.134,c.3, del T.U. 

n.267/2000); 
 

- E’ stata pubblicata sul sito web del Comune – albo pretorio on line -  come prescritto 
dall’art.124, c.1, del T.U. n.267/2000 e dall’art.32 c.5 Legge 18.06.2009 n. 69,  per 
quindici giorni consecutivi dal …………………………………… al 
……………………………………… 

                      
Dalla Residenza comunale, lì ............................................. 
 
 
                                         Il Segretario Comunale  
                       ……………………………………… 
   
 

 
 
 

 
          

 
 


